

opusdei.org

天主之母（三）：我們的母親

節錄自載於《天主之友》書中，聖施禮華於1964年10月11日天主之母慶節題為《天主的母親及我們的母親》的講道。

2020年12月30日

年幼的孩子，很少會想到應為父母做些甚麼，反而只在意能從父母那裡得到甚麼，作孩子的我們是很自私的，雖然作母親的不介意，因她們的心充

滿了愛意，而那愛是付出而不希冀回報的。

瑪利亞也一樣，在慶祝她神聖母性的日子，我們比平日要更留心，如果我們有時對聖母不夠溫柔、善良，我們應感後悔，現在我問你也問自己，我們要如何尊敬她？

讓我們反省我們如何對待地上的母親；而她對出於自己骨肉的兒女又有甚麼要求？她最大的渴求莫過於子女親近她；當子女長大離開，她焦急地等他們的消息，由小病到大事，都令她焦慮。

在瑪利亞眼中，我們永遠是孩子，因她指示孩子進入天國的途徑，而也只有孩子才能進入天國呢（參閱瑪19：14）！我們永不應離開聖母，我們要如何尊敬她？應不斷親近她、和她談心、顯示我們愛她、將她在世上的生活默存於心，及告訴她我們的掙扎及成敗。

當我們這樣做，我們才會發現教會常用聖母經文的意義，就如我們首次誦唸它們一樣，聖母經、三鐘經不是頌揚聖母的神聖母性嗎？當誦唸玫瑰經，這熱心敬禮我會不厭倦地向所有基督徒推薦，我們的心神會反覆思念聖母可敬的奧蹟生活，也就是我們信仰的基本奧蹟。

禮儀年充滿慶祝聖母的慶節，敬禮的基礎是聖母的神聖母性，也是聖三賜給她的本性與恩典的泉源。那些怕聖母的敬禮會減少對天主敬禮的人缺乏基督徒信仰知識，也欠缺了孝愛之心。聖母，我們謙遜的榜樣這麼說：「今後萬代都要稱我有福，全能者給我作了奇事，祂的名號是聖的，祂對敬畏祂的人，廣施慈愛，千秋萬世。」（路1：48—50）

每逢聖母慶典，我們可不要吝惜感情的表達，讓我們常向她舉心，向她祈求所需，感謝她的母愛，並向她託付我們所愛的人。對好孩子來說，天天

都是愛聖母的好日子，正如天天都是彼此相愛的好日子。

你們有人或者認為日常的工作不能使你親近純潔如聖母的人，但請反思一會，我們通常在工作中找尋甚麼，即使沒有特別去留意？假如我們是被天主的愛推動，工作時有正確意向，那我們找尋的是美善、純潔，帶給良心的平安及靈魂的快樂，但你會說，我們不是仍有過失嗎？是的，正是承認自己的過錯，我們才能更清晰地看見我們的目標；我們找的不是短暫的快樂，而是人性、超性、深刻、永恆的快樂。

在世的只有一位受造物已得到這幸福，因她是天主的傑作，聖母瑪利亞，她生活著、保佑著我們，她的肉身靈魂和天父、聖子、聖神在一起，她和在巴勒斯坦出生的那位是同一個人，自小奉獻給天主，天使加俾額爾向她報喜，她給救世主生命，同時也站立在十字架旁。

在她身上，所有理想都成了現實，但不要認為她驚人的偉大會令她高不可攀，她充滿聖寵、是完美之巔峰，但也是我們的母親，她在天主前能為我們要求任何東西。像其他母親，她會回答我們的祈求；也像其他母親，她明白我們的弱點。她鼓勵我們、為我們找藉口，使我們的路容易走，就是無法可施時，她總有解決的方法。

我們若能真正認識聖母，超性的美德會快速在我們內心成長；讓我們不要害羞，整天向聖母重複簡短的經文及祈求，不用出聲，在心中誦唸便可。和玫瑰經一起，基督徒熱心敬禮的德敘禱文包括了許多對聖母的讚美詞，但我們每個人可以想些新的詞句：衷心讚美她，她會明白讚許我們的羞怯，那些不敢大聲講出來的言語。

最後我提議，假如你尚未嘗試的話，你要親身體驗聖母的母愛的意義，僅僅提及她是我們的母親，是不夠的，她是你的母親而你是她的孩子，她愛

你有如世上唯一的孩子，你要同樣對待她：告訴她所發生的一切、尊敬她、熱愛她，你不做，沒有人會代你做或做得比你更好。

我向你承諾，如你朝這方向前進，你會很快發現基督的愛：你發現自己已進入父、子、聖神一種不可言喻的生活。你會從中得到力量徹底去實行天主的旨意，又充滿服務眾人的熱忱，你會成為自己夢想的基督徒：常做愛德、正義的工作、快樂強壯、善解人意，以嚴律己。

這是我們唯一希求的信德，讓我們轉向聖母瑪利亞求助，她會伴隨我們，幫助我們穩步向前。

© Fundacion Studium

tian-zhu-zhi-mu-wo-men-de-mu-qin/

(2025年3月31日)